

# 黑客入侵兆基書院伺服器 鎖死逾600師生家長資料

香港文匯報訊（記者 蕭景源）網絡黑客再向香港的教育機構發起網絡攻擊。繼香港專業進修學院今年2月下旬遭高階持續性勒索軟件攻擊後，香港兆基創意書院昨日公布，本月13日發現電腦伺服器被黑客入侵，將書院最近4年約8TB資料上鎖，包括師生和家長的個人資料。書院已即時將校內網絡關閉，並通報教育局、警方、私隱專員公署及香港電腦保安事故協調中心，目前未能確定資料有否外洩。個人資料私隱專員公署表示，初步顯示可能有超過600人受影響，公署已按既定程序展開規程審查。

兆基書院昨日在社交平台發帖表示，事件由

該書院資訊科技人員發現，黑客將伺服器內最近四年約8TB的資料鎖上，當中包括2021年及之後畢業的學生、在校學生及家長、曾於書院登記的個人資料、教職員個人資料、租客個人或團體資料，以及科務及學務文件。

## 即時關閉校內網絡 未知有否資料外洩

書院已即時將校內網絡關閉，以防止影響擴散，同時通報相關部門及家長和學生，目前未能確定資料有否外洩，但為安全計，已通知有關可能受影響的人士注意陌生通訊及潛在詐騙。待資料修復後，書院會陸續通知舊生以至受影響之租

場人士及團體，並受影響人士致歉。

警方證實，於本月14日接獲相關機構報案，指電腦伺服器被黑客入侵。案件交由九龍城警區刑事調查隊第一隊調查。

近期，香港公私營機構遭受黑客攻擊盜取資料的事件頻發，其中香港專業進修學校日前公布，今年2月下旬遭高階持續性勒索軟件攻擊，資訊科技網絡和檔案伺服器被非法入侵，部分文件檔案被盜取和加密，或涉部分學校文件或個人資料外洩。據了解，港專被盜去450GB資料，涉及8,100名學生，包括姓名、身份證號碼、地址等個人資料。根據暗網資



◆香港兆基創意書院昨日公布，其電腦伺服器被黑客入侵。圖為香港兆基創意書院。網上圖片

# 貨車跌木板 累輕鐵出軌

## 疑未穩妥固定致墜落交匯處路軌 警拘肇事司機涉「危駕」

屯門輕鐵列車昨晨在鍾屋村站附近出軌，車身搖擺及車底冒白煙，幸列車當時空載無人受傷。受事故影響，輕鐵服務受阻3小時，港鐵指有路軌有外來物致列車脫軌。警方調查發現，事發前一輛重型貨車途經輕鐵路軌交匯處時，車上一塊木板疑因未有固定好而墜落路軌，導致列車出軌。警方其後尋獲肇事貨車，並以涉嫌「駕駛危險車輛」拘捕貨車司機。這是5個月內第二宗貨車因貨物及車上裝備未有固定好而導致輕鐵事故。

◆香港文匯報記者 蕭景源



◆出軌輕鐵列車駛過的路軌出現損毀，行人過路處有石屎板損毀碎成多塊。香港文匯報記者鄭福強攝

◆現場路軌遺下懷疑引致輕鐵出軌的木板（紅圈示）。香港文匯報記者鄭福強攝

◆大批工程人員趕至檢查及跟進列車出軌事故。香港文匯報記者鄧偉明攝

昨日上午9時25分，一列由元朗往屯門車廠的空載輕鐵兩卡車，在駛至距鍾屋村站100米附近時，懷疑因路軌上有外來物，導致首卡車車底的其中一個轉向架偏離路軌，車長即時通知控制室及緩慢駛進鍾屋村站等候支援。據網上短片所見，輕鐵列車駛進月台時，車身搖擺不定及傳出「轟轟」的摩擦聲響，車底冒出大量白煙及陣陣「煙味」。

## 輕鐵服務受阻3小時

港鐵工程人員趕至現場檢查，發現列車出軌後駛經約100米長的路軌出現摩擦損毀痕跡，在田慶路與路軌的交匯處有石屎板碎成多塊，懷疑由列車鬆脫的車輪碎片擱在碎石上。工程人員緊急搶修及將列車復位，拆走損毀的過路處換上最新石屎板。

受事故影響，經鍾屋村站的610線、614線、615線及751線需要改道，不停藍地站至洪水橋站。港鐵安排免費接駁巴士，行走來往洪水橋緊急月台至兆康接駁受影響車站的乘客。中午12時42分，工程人員完成初步搶修及將出軌列車拖走後，相關路段輕鐵列車服務逐步恢復正常。

港鐵表示，涉事輕鐵當時有按照交通燈號行駛，並沒有超速，事故涉及路軌上外來物，故已就事件報警。機電工程署派員到場調查，據初步調查發現，事故發生在近鍾屋

村站一個輕鐵列車與地面車輛的交匯處，列車懷疑因外物導致偏離路軌。涉事路段路軌及相關列車並沒有發現不正常情況，機電署的詳細調查現仍在進行中。

警方調查發現，事發前一輛重型貨車沿青山公路洪水橋段東行駛至近田慶路交界時，疑有一塊約50厘米乘20厘米的木板從車上跌出墜落輕鐵路軌，導致駛經輕鐵列車發生出軌事故；警員經追查迅即在區內發現涉案重型貨車，以涉嫌「駕駛危險車輛」罪名拘捕49歲姓余司機扣查。

## 5個月內第二宗貨車干擾事故

輕鐵設施被外來貨車干擾而發生事故並非首次。今年1月12日早上8時15分，一輛貨車行經屯門輕鐵安定站對開時，貨車上的吊臂未有收好，撞斷輕鐵架空電纜，令輕鐵列車服務受阻5小時，警方以涉嫌危險駕駛拘捕50歲貨車司機。

根據香港法例第374章《道路交通條例》，如對一個合格而謹慎的駕駛人而言，危險駕駛的控罪不一定只限於與駕駛方式有關，駕駛不適宜在道路上行走的車輛，已足以構成危險駕駛，例如法庭曾在不少案件中判定駕駛超載的車輛屬於危險駕駛。危險駕駛一經循公訴程序定罪，可處第4級罰款及監禁3年，經循簡易程序定罪，可處第三級罰款及監禁12個月。

## 運署列明載貨守則 可釐清法律責任

貨車在任何路面上行駛，包括使用路軌交匯處或與路軌共同路面，其運貨方法必須安全及受法例規管。一般來說，不安全的運貨方法會對道路使用者構成嚴重威脅。貨車車主、貨運業從業員及貨車司機均有責任確保車輛運載貨物的安全。運輸署有制訂車輛載貨守則，指示最適當的安全運貨方法，當中包括對於安全運送不同類型木材的固定裝置及方法列出要點。

運輸署守則中概述的一般原則，對運載各種貨物或各種防止貨物掉出車外的設備，於一般情況下有足夠指示。守則列明，不安全的運貨方法，無論是由於貨物沒有適當繫緊，或以不合適的車輛載貨，又或貨物堆放不當，由車上跌下來的鬆脫物件，會對行人或其他車輛上的人士造成嚴重或致命的傷害。

同時，貨物過高會撞向架空構築物，對構築物的結構造成損害，並導致貨車司機及在架空構築物上面或附近的人受傷。貨物如果沒有適當堆疊，或者放置不當，也會影響車輛的穩定性，造成失控或翻側。此外，車輛超載會令車輛不穩定，產生潛在危險。過重的貨物亦會對道路造成相當大的損害，以致需要進行頻密的維修工程。

車輛載貨守則由運輸署署長根據香港法例第374章《道路交通條例》有關車輛負載的條文發出。沒有遵從該守則條文，雖然本身不算違法，但在處理任何法律程序（不論屬民事或刑事，包括觸犯香港法例第374章的法律程序）時，不遵從條文者可被法律程序的任何一方賴以確立或否定該等法律程序中所爭議的法律責任問題。

◆香港文匯報記者 蕭景源

# 盜身份證開戶洗黑錢 騙徒用「入錢易」轉走30萬元

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方網絡安全及科技罪案調查科日前展開代號「祥麟」行動，搗破一個本地詐騙金融機構及清洗黑錢集團，拘捕6名男女，發現集團成員盜用市民身份證開設19個傀儡銀行戶口及網上戶口，清洗130萬元黑錢，其中一名受害人資料被用來開設網上戶口，騙徒利用「入錢易」服務，轉走受害人戶口30萬元存款。

## 戶口只用一個月 逃避偵查

涉嫌「串謀詐騙」同「洗黑錢」罪被捕的5男1女，年齡介乎33歲至58歲，包括一名集團主腦以及兩名骨幹成員。行動中，警方檢獲8部手提電話及一部手提電腦，拘捕行動仍在進行中。

網絡安全及科技罪案調查科總督察鄭澤仁昨日介

紹案情指，該集團於去年7月至今年2月期間，利用5張已報失的市民身份證開設了14個銀行、5個其他金融機構的網上戶口，然後利用這些戶口清洗黑錢。為了逃避偵查，每個戶口只會使用約一星期至一個月。

調查發現，犯罪集團利用其中一名受害人資料開設網上銀行戶口，然後啟動由銀行提供的簡稱「入錢易」的「電子直接扣賬授權」服務，將受害人的兩個銀行戶口內的合共30萬元，轉賬至利用該名受害人資料開設的網上銀行戶口內，再由該戶口轉賬至犯罪集團控制的其他銀行戶口。

## 冒充受害人手機轉台 破短訊密碼驗證

由於申請啟動「電子直接扣賬授權」功能時，銀

行會向申請人以短訊方式發出一性密碼以驗證申請人身份，騙徒為了收到一性密碼，事前利用受害人個人資料，冒充受害人申請將手機號碼轉台，以獲得一張新的電話卡，再用新電話號收取一性密碼，從而取得受害人電話號碼的控制權。犯罪集團在上述案件中共詐騙和清洗160萬元。警方根據情報分析，鎖定涉案者後展開拘捕行動。

警方提醒市民，現時有各式各樣的簡化網上銀行服務，騙徒會以不同的手段利用這簡化程序騙取市民金錢，呼籲市民要好好保護個人資料，以免被不法之徒盜用，亦都要保護好自己的所有網上戶口，定期更改密碼，檢查戶口有否出現可疑交易，一旦有懷疑，應立即致電警方防騙熱線18222求助，同時下載警方「防騙視伏App」，以提升識別騙案能力。

可預防疾病科學委員會已向衛生署建議加購噴鼻式疫苗，未來將會再開會討論。

本港污水監測檢測到新冠病毒變異株KP.2，孔繁毅估計KP.2幾星期後會成為主流病毒株。KP.2具高傳染性，免疫逃逸特性亦更強，但病毒本身破壞力較弱，整體重症及死亡率會較低，相信本港有足夠的混合免疫力，不會引起嚴重疫情。

他認為，KP.2的出現可能輕微提升入院率，呼籲長者或有長期病患等高危人士盡快接種疫苗加強劑，若感染後應盡快求醫，爭取在未出現併發症前服用抗病藥物，而高危人士到人多地方亦應戴上口罩，幼童亦需接種兩劑新冠疫苗，以預防重症。



◆警方重兵護送國寶文物到九龍公園。香港文匯報記者鄭福強攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）昨日下午1時許，尖沙咀海防道出現警方車隊，有身穿避彈衣的警員把守九龍公園出入口，據現場拍攝的片段顯示，兩輛衝鋒車首先駛入九龍公園，車上有全副武裝的警員，下車後在文物探知館外手持長槍戒備。之後交通警員開始封路，十多輛警隊護送組的電單車一字排開路護航，其後有兩架密斗貨車駛入九龍公園。

據了解，警方昨日由機場護送一批文物到九龍公園文物探知館，而警隊護送組的其中一個職責是護送國寶。資料顯示，文物探知館現在舉行文物展覽，包括展出國家一級文物「番禺神樓」。

## 孔繁毅：夏季流感或現雙高峰

香港文匯報訊（記者 張弦）本地流感個案持續高企，香港大學內科系傳染病科主任孔繁毅表示，今年夏季流感季節有機會出現雙高峰，即甲型H3和H1流感病毒接連爆發，預計三四月開始爆發的H1流感病毒會持續至7月才回落，下一波H3流感則預計會在八九月出現高峰，兩者不會無縫接軌。他呼籲未接種流感疫苗的幼童、長者及長期病患者盡早打針。

孔繁毅昨日接受電台訪問時表示，兒童及長者是現時甲型H1流感的主要感染群組，兒童感染人數及重症個

案較長者多，相信與幼童未曾感染流感或接種疫苗，免疫力相對較低有關，在感染後的病情亦較嚴重。

## 下一波流感或8至9月爆發

他強調，疫苗是預防流感病毒的最有效方法，估計下一波流感病毒或在8月至9月爆發，呼籲家長在暑假前盡快帶子女接種流感疫苗。他並贊成在衛生署的兒童疫苗接種紀錄加入流感針，並認為幼童較願意接受噴鼻式疫苗，有助提高他們接種率，疫苗